






hogy kötelességének, a mint lehetett, meg-
felelt; — de a bizonyság daczára (talán
miatta is?) Forgách Győrött egy évig tar-
tatott fogságban, de kitisztítván magát, a
vád alól a haditörvényszék felmentette. Ez
ügyben adott önvédelme a N.-Muzeum kéz-
iratai közt találtatik.

1667-ben szó levén az idegen hadak
kiviteléről, a várkapitányi állomásoknak
magyarokkal leendő betöltéséről, Forgách
Ádámot, mint várkapitányt találjuk.

1668-ban ismét nádorjelölt volt. Részt-
vett 1670. márt. 27-én a Leopold király ál-
tal Beszterczebányára hirdetett eredmény-
telen gyülésen, ekkor már tárnok volt.
1680-ban ápril elején a N -Szombatban tar-
tott tanácskozmányban, mint országbiró sze-
repelt ; ekkor inditványozta, hogy a közhi-
vatalok magyarokkal töltessenek be.

Meghalt 1681-ben, életének 80-ik évében.
Neje három volt 1) Széchy Borbála. 2) Révay
Judit. 3) gróf Rechberg Anna Katalin.

Jelszava volt : Ludit in humanis divina
potentia rebus; amit a magyar példabeszéd
ekép fejez ki : „Szegény ember dolgát bol-
dog Isten végzi." Ifj. E. S.

Mutatvány

N á n d o r - F e h é r v á r
czimü öt énekes költöi beszélyböl.

(Harmadik ének.)

örül a kivívott győzelemnek minden;
Gazdag a zsákmány is, fegyverekben, kincsben,

Es a vett sebeket felejtik hirtelen.
Hajh! egész öröme csak Lászlónak nincsen!

A haza mellett is rád gondol szüntelen,
Kisértő arczoddal, édes bás szerelem!

Szeme előtt lebeg mindig Máriája,
Majd könynyel busitja, majd csókkal kinálja.

Mint fehér galambok szállanak seregben,
Gyors szárnyuk a légbe föncsapongva lebben :

Ugy László szeméből száll vágyó pillantás.
Szem, madár elfárad; annál sebesebben

Küldi szálló lelkét; százezer sóhajtás
Viszi azt szárnyain, mint a szél a sajkást;

És mindaddig röpül, meg sem áll röptiben,
Mig Buda ormain hő keblen nem pihen.

Ott a vár kertjében búsong a leányka,
Maga a szép kertnek legszebbik virága,

Vidám rózsa egykor, most hóarczu liljom.
Jár is körülötte lepkék sokasága

Zsongó méhek lesik mézes ajkit titkon,
Kérik, esdve kérik : hogy számukra nyíljon;

De lepkére, méhre a virág nem hallgat;
Nem nyithatja semmi mosolyra ez ajkat.
Király udvarában, hol mosolylyal kinai
Minden óra, — zene s tánezok vigalminál,

Sok szép urfi kéjéig, szerelemben, borban.
De legszebb, legifjabb maga László király:

Szép mint zsenge lányka . . . . Hajh! ily ifju
korban

Kéjek örvényébe van már bcsodorva!
De . . . hiszen ő király . . . s királynak, — gon-

dolja —
Hizelgői mondják, — mi szabad nem volna? . . .
Rosz tanácsosoktól szitva az indulat,
Gyermek László szive könnyen lángra gyulád,

Gara szép leánya vágyainak tárgya.
Mária megérti. — Ah! hogy szabadulhat?

Kemény megvetéssel nézzen a királyra?
Vagy megtépve legyen tiszta szűzi fátyla ?

Szerelméből merit bátorságot, erőt :
S büszke nemes arczczal áll a király előtt.

„Uram király!" igy szól — s egész teste remeg,
S kebelén a csipke fodrai lengenek,

Mint a fehér tajték a reszkető habon.
„Nézd, miattad égnek könyüben e szemek;

Es nincsen nyugalmam, sem éjem, sem napom;
Ah de szólhatok-e előtted szabadon?

Nem kell-e félnem : hogy a mitől tartottam,
Azt beteljesíted rajtam haragodban?"

— „Mi ez, Mária? Szólj! Te szenvedsz miattam?
Minő szemrehányás reszket halk szavadban?

Én vonnék-e felhőt tiszta homlokodra?
Galambjó szivedben ellenem harag van?
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Kinek hü szerelmem, mint a repkény fodra
Hű vágygyal fonódik kebledre, karodra,

Kinek a korona becsnélküli ékszer
Ha neked nem nyújtom...Oh szólj:megelégszel?',

— „Elég, László! Elég, — felséges királyom!
Minden-egy szavad tőr, melytől jő halálom.

Ah! igazat mondasz : szerelmed a repkény;
Ölelő indáin, minden gyönge szálon

Láthatatlan ajkak csókja közeledvén,
Hervad a szegény fa; és ereje vesztén

Koronája fonnyad, törzse lassu beteg . . .
Reszketek előtted, ah, mert mást szeretek!"

— ,,Te szeretsz? és apád —" — >>Oh király, ne
kivánd

Apja ellen vádra kényszeritni a lányt;
Apám azt jól tudja, hiszen ő jegyzett el.

El akarnak adni hitvány áru gyanánt;
S melyek megkötötték, ép azon kezekkel
Dúlják most a szivnek szép reményeit fel,

S ártatlanságodat, mely nem sejt semmit se —
Hivják üdvöm ellen, hogy megsemmisitse!

Nem; ne szakíts félbe! Igen, ara vagyok,
Menyasszonykoszorum most könyektől ragyog,

De e könyek is csak táplálják virágit,
Mert harmattól vesz a virág táplálatot . . .

Ah! hogy a reménytől a kész boldogságig
Olyan véghetetlen, oly setét köz ásít!

De én ara vagyok, — Hunyady arája . . .
S melyik királynő ne volna büszke rája?

Ö deli, nemes, hős . . . De minek festeném ?
Csak azt hagyd mondanom, hogy szive is enyém,

S csupán a hazával osztozom felette.
Övé — vagy a siré vagyok, — megesküvém;

S esküjét, magyar hölgy, szólj, mikor feledte?
S te, kit Isten jónak, nemesnek teremte,

Kit jobban ékesit szived koronádnál,
Te két szivet, esküt — összetépni vágynál ?

Hallgat László; szive fájva összeszorul,
Arczára hirtelen támadt felhő borul,

S görcsösen ragadja meg a leány kezét.
Aztán gyermeki köny reszket pilláirul,

Szégyene, boszuja e könyben törve szét,
Mint a csiga kínja, melyről példabeszéd :

Hogy mikor magában drága gyöngyét készit —
Fényébe olvasztja sötét szenvedésit. . . .

S szól, hanem szavai még most is reszketnek :
— „Értelek, leányka! Légy nyugodt, ne rettegj!

László ma először — s érted lesz királylyá!
Ma erős leend a máskor gyönge gyermek,

Bár öngyőzelmében önvesztét találná . . .
— Hallani fogsz rólam; bizalommal várj rá ! "

S mielőtt Mária magához jöhetne —
László messze van már — nem vár feleletre . . .

Benn pedig ajtaját maga után zárja,
Lerogyik, leborul fehér vánkosára;

Melyen imádsághoz térdepelni szokott.
Tej-arczát áztatja sürü könyek árja,

Forróság emészti a gyönge homlokot.
De mikor már soká térdepelt, zokogott :

Fölugrik hirtelen, — leül, — tollat ragad,
S ir egy pergamenre imilyen szavakat :

— ,,LÁSZLÓ, parancsolom, hű nádorom Gara!
Miután megértem, hogy leányod ara,

S Nándornál várja őt vitéz vőlegénye :
Siess vele rögtön Nándor tájaira,

S ha mentve lesz a vár, mi szivem reménye,
Tedd le a virágot hive kebelére/'

Rajta ragyog szépen a királyi pecsét —
De az a köny rajta : az adja meg becsét!

Szász Károly.
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A szép kun leány.
Elbeszélés, irta Milesz Béla.

(Vége.)

IV.
Másnap reggel Kun Péter uram jó villás

reggeli után derült arczczal hagyta el Gaz-
dag Miklós uram udvarát, ki azonnal behivta
leányát.

~ Édes leányom Julcsa! — igy szólitá
meg leányát — meghallgasd azokat, melye-
ket most fogok neked mondani, mert azok
nem haszontalan dolgok. — Jövendő bol-
dogságod függ azoktól, miket most fogsz
hallani tőlem. Mi itt Kun Péter urammal
tegnap este jövö boldogságodat forgattuk

eszünkben, azaz, hogy nemcsak te, hanem az
ő Lőrincz fia is vala beszédünknek tárgya.
Felgondolván mi azt, hogy Isten kezébe van
letéve hamar elmúló életünk s nem tudjuk,
mikor szólit ki a végzet bennünket, hogy
jó állapotban hagyjunk benneteket s nyu-
godtan halhassunk meg : itt az este barátsá-
gos uton azt határoztuk el, hogy minél ha-
marább ugy láthassunk benneteket, mint
egy párt. Én odadtam kezedet Kun urain
fiának Lörincznek, remélvén, hogy nem lesz
kifogása ez ellen leányomnak, s ugy-e édes
lányom, ez igy rendén vagyon ? Lakodalmat
csapunk még az idei farsangon.

— Jaj édes apám, ezt nem jól cselekedte
kend —- mond Julcsa határozott hangon
— én Kun Lörincznek felesége soha sem le-
szek.

— Mit kell hallanom? Hát ez a gyer-
meki szeretet? Hát azért neveltelek én fel,
hogy ne engedelmeskedjél apádnak? Ezt
kellett nekem megérnem, mi ?

— Hogy mindig engedelmes gyermeke
voltam, azt tapasztalhatta mindezideig. De
ebben az egyben, megengedjen édes apám,
nem engedelmeskedhetem, tiltja szivem —-
szól mintegy esdőleg Juliska könyes sze-
meit kötényébe rejtve.

— Tudom már, mi itt a bökkenő — szól
apja boszusan, — hallottam már felőle va-
lamit, elbolonditotta már szived Nagy Pista;
de biz abból semmi sem lesz, egy kolduskö-
lyök csak nem fog lányom után ólálkodni.
Csakhogy tudom, már most kijelentem, hogy
én adott szavamat többé vissza nem vonom,
ugy lesz, a mint én akarom s a leányasszony
Kun Lörinczné fog lenni.

— Ne öljön, ne gyilkoljon meg, oh édes
apám, hogy menjek én ahhoz feleségül, kit
nem szeretek, kit utálok, gyülölök — eseng
zokogva Juliska. De apja többé nem hallga-
tott rá, hanem ott hagyta boszusan lányát
bánatával.

Kun Péter uram, a mint haza ért, ö is
rögtön egyetlen fiának esett; elöadta, hogy
már megházasitotta s megmutatta, hogy
szent az ö akarata. Itt volt még csak a nagy
patália! Lőrincz urfi amint ezeket meghal-
lotta, rettenetes dulást vitt véghez a háznál,
tört, rontott mindent, azt gondolta, hogy az
talán fog valamit használni. De biz az nem
változtatott semmit a dolgon. Apja meg-
mondta és annak ugy kell lennie. Végre
nagynehezen mégis eszére tért s a mi nagy
csoda, illően kijelenté apjának, hogy biz ö
nem bánja, lemond a fogadós lányáról s örö-
mest elveszi Gazdag Juliskát. Hiszen ő is
sokat hallott a szép kun leányról, s a szép
kun leánynak roppant gazdagsága mellett
elbúhat a fogadósnak czifra lánya. Azután
igy okoskodott : mit ér a czifra asszony a
háznál? a fözökanál nem illenék kezébe. Az-
tán meg hogy fogna hozzá a sütéshez, főzés-
hez, inikor egyszer nincs szokva ezekhez ?
Hát a fonást, szövést, varrást ki végezné el,
ha lánykorában nem tanulta? Mindezek
agyában a mi Lörinczünknek szépen meg-
fordultak, s fogadós Lizinek ezekhez nem
értő finnyás személye egészen a semmiség
homályába merült előtte, s e percztől fogva
Gazdag Miklós szőke szép leánya volt min-
den gondolata.

Nem is várt Lőrincz sokáig s kézfogóra
mentek Karczagra.

Nagy volt a kézfogó, hét országra szó-
lott. Jelen volt ott szegény, gazdag; boldog,
boldogtalan. Hanem Kun Lörincznek szép
szőke mátkája igen szomoru volt, nem tudta
senki, hogy mi baja. Nem lehetett öt felvidí-
tani, nem használtak semmit vőlegénye szép
szavai sem. Hogy is volt volna vig szegény

Juliska, mikor kényszerülve tette kezét Kun j a szép birtoknak csakhamar nyakára hágtak
' ' ' " " ' " ' s igen szegény, boldogtalan állapotra ju-

tottak. M
Lőrincz kezébe . . Hogy is volt volna vig,
mikor oly emberhez kellé férjhez mennie,
kit ö nem szeret . . . De búskomolyságát
aztán föl sem vették. Leányszokás — igy
szólának, — s hozzá még ki is nevették.
Hej pedig ha beláttak volna szivébe, lát-
hatták volna, hogy nem szokásból tette ö azt.

Végre, mint minden hosszunak meg van
a maga vége, a kézfogónak is vége lett. El-
némult a zene Gazdagoknál, a vendég elszé-
ledt. A násznép is elment másnap haza Ma-
darasra.

A szép kun leánynak két piros orczája,
hej de meghalaványult a kézíogó óta!

V.
A kézfogó után mintegy harmad napra

átment Juliska a szomszédba Nagy Rébék
nénjóhez. Átment, hogy fölvidámitsa szo-
moru szivét s megláthassa már három nap
óta nem látott Pistáját. De mit kellé látnia,
mit kellé hallania, midőn a kisded szobába
belépett.. ? kedvesének anyja sir, jajveszékelt
könyei záporként ömlenek alá orczáján.

— Jaj Juliskám — mond zokogások
közt — jaj nekem. Nincs már többé fiam,
oda van egyetlen gyermekem. A mint meg-
tudta, hogy a másé lettél, elbujdosott messze
a széles világba. Elment katonának s ebben
az életben soha többé erre a vidékre vissza
nem tér.

A mint e szavakat hallotta Juliska, még
fehérebb lett már most is halavány arcza.
Nem tudott egy szót sem szólani, egyszerre
összerázkódott s egy nagyot sikoltva eszmé-
letlenül rogyott össze.

A sikoltásra többen jöttek be, dörzsölték,
locsolták s ugyan sok munkába került, mig
magához hozhatták valamennyire. Haza vit-
ték, ágyba fektették, melyből ö többé föl
nem kelhete. Igen nagy betegség lepte meg
a szegény leányt s még nagyobb szomoruság
a jó édes apát. Meg is bánta már tettét s ha
lehetne, egyetlen leányát be örömest meg-
mentené, kerülne bár mibe. De már késő,
leánya közelebb van a sirhoz, mint az
élethez. Beteg gyermeke ágyánál ül a jó apa
és nagy szomorusággal szomorkodik s nagy
bánatában igy szól a beteghez :

— Ne busulj, gyermekem, Isten nem hagy
el, meggyógyít ö még tégedet. Ne halj meg,
ne halj meg, ne hagyd szegény jó apádat
magára . . . . Haza jőn Nagy Pista nemso-
kára . . . . hozzá adlak feleségül . . . csak ne
halj meg. . . .

A beteg erre kétkedve rázta fejét.

Ez volt története a szép kun leánynak.
Még mintha most is látnám azt az ezüst-

haju öreg bácsit, a kit mi vasárnap délutá-
nonkint, mint gyermekek körülvettünk, s
szájtátva hallgattuk a történeteket, melyeket
ő hiven elö tudott adni, mindig hozzá tevén a
végén : nem mondanám, ha nem tudnám,
de lássátok, ezek mind az én fiatalkori éveim-
ben történtek.

ö töle hallottam a szép kun leány törté-
netét is, a mit itt elbeszéltem. Hallottam én
töle még igen sok szép történetet, melyeket
elbeszélendek majd, ha Isten éltet.

A jó öreg bátya is már a karczagi temető-
ben aluszsza örök álmát.

Nem telt bele egy hét s Gazdag Juliská-
nak rózsás ablakára utolsó sugarait veté a
bucsuzó nap s Gazdag Juliskának halavány
orczája nem pirosodik meg többé. A nap le-
hunytával ő is becsukta szemeit örökre . . .
kiszenvedett . . . meghalt . . .

Nagyszerü volt a temetés; jelen volt az
egész város, s nem volt szem, mely könyet
ne ejtett volna koporsója felett.

Jó apja nem sokáig gyászolá őt, szive
nem hordozhatá sokáig a nagy bánatot, el-
ment leánya után.

Roppant birtoka, mivelhogy rokonai nem
valának, a városra és a környék szegényeire
szállott, kik aztán még sokáig áldották s jó
emlékét a jelenkor számára föltartották.

Kun Péter uram házáról kell méff egy
szot szólanom. Midőn megtörtént a gyászos
eset Karczagon, Lőrincz ismét Lizihez szegő-
dött. Midőn pedig apja nem sok idö mulva
elköltözött volna "ez árnyékvilágból, beült a
birtokba, Lizit, mint nejét vitte be abba. De

A föld képződéséről.
Mozes, az isteni mindenhatósághoz leg-

méltóbb módon, igy adja elő a föld előállá-
sának jtörténetét : Isten mondá : „legyen!"
és lett. Valóban fenséges gondolat! A római
költők a chaosból hagyják előállani a földet.
A régi kor bölcsészei is iparkodtak ezen
kérdésre : miből és miképen lett ez a mi
földünk V megfelelni. De a természetbúvár,
kutatásai által mindinkább beljebb hatván
a természet titkainak csarnokába, látta, hogy
ezen megfejtések leginkább csak az emberi
ész képzelődésének játékai; láttá, hogy föld
és világ nem egy fogalom; látta, hogy azon
fényes pontocskák az égen, melyek a mi
szemeink gyönyörködtetésére, vagy legfel-
jebb az éjjeli sötétség megvilágítására lát-
szanak teremtve lenni, mindmegannyi és
a legtöbben a mi földünknél sok milliomszor
nagyobb földek. — Mind ennek tudásából
egyszersmind azt is következtették, hogy a
földnek kettős története van : kosmücus,
összefüggésben a többi égi testtel, és tel-

I lurikus, mely azon átalakulásokat tárgyalja,
melyeken a föld már mint önálló egész ke-
resztülment, mig jelenlegi alakját elnyerte.

A föld kosmikus történetét illetőleg meg
kell jegyeznünk, hogy rendesen napunk kö-
rét, naprendszerünket nevezzük világnak,
világrendszernek és mind a mellett, hogy
a számlálhatlan és napunknál sokkal na-
gyobb álló csillagok a mi naprendszerünk-
hez hasonló rendszerrel birnak, ezek háttérbe
szorulnak.

Naprendszerünk előállásáról tarkábbnál
tarkább vélemények vannak, — vélemények
mondom, mert itt is csak okoskodhatik az
emberi elme és ha okoskodásának eredménye
ellent nem monda tapasztalatnak; azt mond-
juk : ha nem is teljes igazságot szült az em-
beri ész, de valószínűséget igenis; — itt
azonban csak azon egyet említjük, mely a
legtöbb valószinűséggel, de egyszersmind a
legtöbb pártolóval bir.

Laplace ugyanis, röviden elmondva, igy
okoskodik : A mi napunk egy a közepében
fényes és a többi helyeknél sürübb gáz-
vagy ködgolyóhoz hasonló alakban lebegett
a nagy mindenségben, nemcsak azon térben,
melyet naprendszerünk jelenleg elfoglal, de
a benne müködő nagy forróság miatt még
az utolsó bolygó határán is jóval tul ter-
jeszkedett.

Ha tehát ama fénymagv (nap-embryo)
valamely erő által, p. egy más égi test von-
zása által mozgásba hozatott a maga ten-
gelye körül : ugy vele együtt az egész köd-
golyónak forognia kellett. Ha már most a
kezdetben oly roppant meleg a legvégső
rétegekben fogyni kezdett : ugy azon végső
rétegeknek gyürü alakjában el kellett vál-

niok, a mi a nap (már most annak nevez-
hetjük (körüli forgást meg nem szüntette.
Ha továbbá ezen rétegekben sürübb részek
léteztek, ezek a gyérebbeket magukhoz von-
zották, maguk köré golyó alakjában csopor-
tosittották és előállott az első vagy is a
naptól legtávolabb bolygó. Ezen elválás
többször ismétlődvén, lőn a többi bolygó.

A bolygók még ekkor forrók levén, ha-
sonló módon származtak a holdak. •— Mivel
végre a bolygókká lett anyagrészek nagyobb
sebességgel forogtak, mint maga a nap:
azért tengelyeik körül is kellett forogni
kezdeniök.

Ezen elmélet, mely még az Uranus gyü-
rüjét is megfoghatóvá teszi, — t. i. nem lé-
teztek sürübb részek az elvált rétegekben,
hogy holddá alakuljanak, — szemlélhetövé
tétethetik a Plateau által föltalált és Fara-
day által ismételt kisérlet által. Ha kevés
olajat egy ezzel egyenlő sürüségü, pohárban
levő viz- és borszeszböl álló vegyületbe ön-
tünk, ez a minden oldalról egyenlő nagyságu
nyomás miatt golyóalakot vesz fel. Most
ezen golyó középpontján keresztülhúzzunk
egy finom sodronyt és ezt forgassuk meg
elöször lassan, majd sebesebben — egy má-
sod percz alatt háromszor és kicsinyben
szemlélhetjük a bolygók alakulását, t. i. a
sodronynyal együtt forog az olaj golyó,
gyorsabb forgatásnál behorpasztatik sarkai,
nál, még gyorsabbnál gyűrűk válnak el-
melyek majdan golyókká alakulnak.

Igy lett a mi földünk, mint minden
bolygó, magában önálló egészszé és most
lássuk, mikép lett ezen első állapotából
olyanná, a milyen jelenleg.

Hogy valaha hig állapotban volt a föld,
abban minden földtanár megegyezik; de
ketté oszlanak a vélemények ezen hig
anyag felett. Némelyek ugyanis azt állitják,
hogy a föld szilárd részei vizben voltak fel-
oldva és a mostani szilárd részek kiszáradás
által lőnek ilyenekké; mások a föld eme
volt hig állapotának okául a tüzet veszik
fel, mely állitás mellett a föld gyomrában
létező tüz erős bizonyitó érvül szolgál. Igaz,
hogy eddig senki sem tudott 3000 lábnál
mélyebben földünk belsejébe hatni, de ezen
mélységben is elég kisérletet lehetett tenni,
melyekből fontos igazságokat lehet követ-
keztetni. Ugyanis ha a hévmérő egy 60 láb
nyi mély űrbe — a tenger szinétöl számitva
— tétetik, az télen nyáron változatlan ma-
rad ; kell tehát okának lenni, mely neki ez
állandó hőmérséket adja, — azontul min-
den 110 lábnyival mélyebb űrben egy-egy
fokkal nagyobb hőmérséket mutat, ugy
hogy 12 mérfóldnyi mélységben oly hőmér-
séknek kell lenni, — 2160°R —, mely mel-
lett minden eddig ismert anyag olvad;
tehát földünk belsejében most is hig és a
felületen levö kemény kéreg oly viszonyban
áll az egész földhöz, mint az almahaj az .
egész almához.

Ezen és hasonló tüneményekből bizton
lehet következtetni, hogy kellett időnek
lenni, a midőn a föld tüzokozta hig állapot-
ban létezett. A légkör akkor sürübb volt
mint most, magában foglalván a vizgőzt és
számos egyület gőzeit, melyek sem szilárd,
sem cseppfolyón hig állapotban nem létez-
hettek. De mint feljebb a naprendszernél,
ugy itt is a földgömb felületén kisebbedni
kezdett a hőmérsék és először a legnehezeb-
ben olvadó együletek megkeményedtek, kér-
get képeztek. Ha ekkor már volt viz a föld
ezen felületén, ennek még számos oldatot
kellett magában foglalnia, mivel még igen
nagy volt hömérséke, mely utóbbi ok miatt
életmüves lény sein lehetett, a mint va-
lóban azon rétegekben, melyekről állítjuk,
hogy ezen időszakban képződtek, megkö-




